

# 消费“减负”≠消费“降级”

新华社北京9月27日电 “说一件事证明你消费降级了”话题，前不久登上了微博热搜。在社交网站“豆瓣”上，“今天消费降级了吗”小组成员超过36万人。抖音、B站、小红书等社交媒体上，出现了省钱类博主，“薅羊毛”“拼团”“平替”成为购物搜索的关键词。

今年“6·18”期间，阿里和京东销售额增速双双下降，主打低价市场的拼多多则业绩猛增。面对各大电商平台的折扣促销，有些年轻人表示“已经麻了”，“不买立省100%”正成为一种选择……

## 消费转向正在发生

多方信息反馈，当前消费转向正在发生。

然而，这是否能够说明，中国像日本一样，进入了“低欲望社会”呢？低欲望社会，是研究战略管理的日本学者大前研一提出的概念。他认为，在经历了通货紧缩、经济持续低迷的20年后，许多日本年轻人既不愿意结婚生子，也不愿意买房买车，“低欲望”是这一群体的共性特征。

显而易见的是，中日国情不一样，产生这种现象的背景不一样。两国的国土面积相差悬殊，地大物博的中国，经济社会复杂程度要远甚于日本。至少不能说，“低欲望”是目前中国年轻人当中普遍存在的现象。

当然，也不可否认，“低欲望”在国内年轻人中得到了一些共鸣，“反向消费”“二手消费”“极简消费”乃至“断舍离”理念得到了一部分人的认可。有的年轻人开始热衷在名创优品这类“十元店”消费，有的把自己闲置的物品拿出来变现，还有人的转向对文化、艺术、体育以及付费知识的消费。在他们看来，这是“更聪明的消费”，是一种了解自己真实需求的有效消费。

如此看来，年轻人的欲望也许不是变得“萎靡不振”，而是当物质丰富到“唾手可得”、渠道便捷到“极速可达”，欲望更容易得到满足之后，要么向着更高一层的需求发展，要么变得索然无味，表现出一种所谓的“低欲望”状态。

## 最被倚重的“一驾”

值得一提的是，进入高质量发展阶段，过往“投资越多发展越快”的路径依赖，正在逐步被打破。在当前经济复苏的关键阶段，扩内需被提到新的高度，消费成为经济增长“三驾马车”中最被倚重的“一驾”。

面对全球经济低迷，越来越多人相信，经济增长主要受阻于人们的消费能力。只有内需起来了，与消费相关的制造业、配套服务业才能起来，经济才能迎来新的上升周期。前提是让劳动者有再生产和消费的财富积累，也就是提升居民收入和福利待遇水平。国家发展改革委近日发布的《关于恢复和扩大消费的措施》提出，突出体现大众化、普惠性，营造便利消费、放心消费环境，不断提升消费便利度、舒适度、

满意度。

眼下，全国各地纷纷围绕提振消费出台政策措施，从“扩大消费券规模”到“购车补贴延期”，从淄博“烧烤”到贵州“村超”、石家庄“摇滚”，各地拿出真金白银与奇招妙招刺激消费、发送“大礼包”。更有地方在政策中明确提出，将实施“城乡居民收入十年倍增计划”，要推动“高校毕业生稳定增收”以及“健全公共服务体系，合理减轻中等收入群体负担”等。

可以看出，地方对于经济增长的逻辑理解得愈发深刻，中国消费市场在部分领域出现了边际好转。不能让这些好的政策停留在纸上，让居民消费只在某些方面得到改善，一些地方的促消费举措更不能成为表态式“盆景工程”。

提振消费，最终将直面深层次矛盾，探索建立和完善长效机制。《关于恢复和扩大消费的措施》提出，持续深化改革，加快清理制约消费的各种规定和做法，有序破除消费领域的体制机制障碍和隐性壁垒，促进不同地区和行业标准、规则、政策协调统一。

归根到底，还是要把教育、医疗、保障性住房搞好，使社会保障体系健全起来，让地方财政支出“花在刀刃上”，真正放到改善民生上，让各类消费群体都有稳定收入“能消费”，没有后顾之忧“敢消费”，并构建好“易消费”的环境，引导“愿消费”的信心与预期。

# 今年中秋：“十五的月亮十五圆”

新华社北京9月27日电 9月29日将迎来中秋佳节。《中国天文年历》显示，今年中秋当天可以欣赏到农历八月最圆月，也是年度第三大满月。月圆究竟十五多还是十六多？天文科普专家为您揭秘。

中国科学院紫金山天文台科普主管王科超说，要搞清月亮几时圆，得从为什么会有盈缺变化说起。月球本身不发光，可以被看见是因为反射了太阳光。随着日、地、月三者相对位置不断变化，从地球上看到，月球被太阳照亮的区域也会呈现不同形状，称为月相。

当月球与太阳的地心视黄经相同，月球运行到地球和太阳之间，这时完全看不到月亮，这一时刻的月相称为“朔”，每一个朔所在的朔日都是农历初一。当月球与太阳的地心视黄经相差180度，地球处在月球和太阳正中间，月球朝向地球的部分被

太阳完全照亮，我们会看到满月，这时的月相称为“望”，当天为望日。

满月发生在哪一日，取决于朔的时刻和朔望的间隔。王科超介绍，从统计学上看，朔平均分布在农历初一的任一时刻，而每次从朔到望的时长有所差异，最短约13.90天，最长约16.61天，平均14.77天，且接近平均值的概率更大。由于朔望平均间隔略大于14.5天，望落在农历十五、十六的概率最高，且十六月圆的概率略大于十五月圆。而在更少数据情况下，望可能会“晚点”到农历十七，或“提早”到农历十四。

以中秋月圆为例，2000年到2099年的100年间，有48次中秋月是“十六圆”，37次“十五圆”，15次“十七圆”，这一期间没有“十四圆”。今年中秋是自2021年起，连续第三年“十五的月亮十五圆”。下一次中秋月“十五圆”要等到2030年。”王科超说。

# 央行将持续用力 加大宏观政策调控力度

新华社北京9月27日电 中人民银行9月27日发布消息称，要持续用力、乘势而上，加大宏观政策调控力度，精准有力实施稳健的货币政策，搞好逆周期和跨周期调节，更好发挥货币政策工具的总量和结构双重功能，着力扩大内需、提振信心，加快经济良性循环，为实体经济提供更有力支持。

中国人民银行货币政策委员会近日召开2023年第三季度例会。会议指出，要加大已出台货币政策实施力度，保持流动性合理充裕，保持信贷合理增长、节奏平稳。实施好存续结构性货币政策工具，继续加大对普惠金融、绿色发展、科技创新、基础设施建设等国民经济重点领域和薄弱环节的支持力度。落实好加大力度支持科技型企业融资行动方案，引导金融机构增加制造业中长期贷款，支持加快建设现代化产业体系。优化大宗消费品和社会

服务领域消费金融服务。发挥央行政策利率引导作用，释放存款市场报价利率改革和存款利率市场化调整机制效能，推动企业融资和居民信贷成本稳中有降。

会议提出，支持刚性和改善性住房需求，落实新发放首套房贷利率政策动态调整机制，调降首付比和二套房贷利率下限，推动降低存量首套房贷利率落地见效，加大对“平急两用”公共基础设施建设、城中村改造、保障性住房建设等金融支持力度。落实促进平台经济健康发展的金融政策措施，推动平台企业规范健康持续发展。

此外，在深化汇率市场化改革方面，会议提出，引导企业和金融机构坚持“风险中性”理念，综合施策、校正背离，稳定预期，坚决对单边、顺周期行为予以纠偏，坚决防范汇率超调风险，保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。

# 哈尔滨借中国最北自贸区 打造向北开放高地

新华社哈尔滨9月27日电 “过去，我们想要获得检疫检验证书，就需要往返海关现场办理业务。自从有了‘云签发’，在网上填好相关材料，点点电脑就完成了，证书‘秒出’，太方便了！”哈尔滨高泰食品有限责任公司相关负责人说，自从“云签发”模式上线以来，公司已申报出口属地查检货物85批次，货值超380万美元，领取植物检疫证书68份。

日前，哈尔滨高泰食品有限责任公司通过“云签发”顺利获得了检疫检验证书，公司生产的速冻草莓、速冻毛豆等产品将通过空运发往多个国家。

“外贸企业通过中国国际贸易‘单一窗口’平台可以24小时随时办理23种证书。”冰城海关自贸办负责人曲长林介绍，符合要求的低风险未被布控的申请数据，通过系统的智能审核，可以实现直接电子放行，企业可自行打印相关证书。

中国最北自贸区中国(黑龙江)自由贸易试验区不久前迎来挂牌四周年。哈尔滨市地处东北亚中心位置，是中国东北地区对外开放的重要门户，为越来越多投资者所青睐。

新开设企业6800户，同比增长32.65%；实现进出口总额76.34亿元，同比增长13.9%，高于全国6.2个百分点……过去一年间，哈尔滨片区亮出一份耀眼



9月26日，北京市第五中学分校附属方家胡同小学主题为“快乐运动助成长、五美学子梦飞扬”的亲子运动会在地坛体育中心举行，师生和家长代表1300多人参加了活动。

图为小学生在表演创编舞、武术操以及和家长进行两人三足亲子游戏比赛。

新华社

# 青海门源：小香菇发挥助农增收大用途

公司提供菌棒和技术指导。

该公司经理沈轶介绍，香菇的生长特点是“怕热不怕冷”，门源县气候冷凉，菌棒不易生病虫害，适宜食用菌种植。“我们的香菇绿色环保，培育过程不打农药，只向菌棒灌注井水，菌棒纯天然无污染，淘汰后还可以做有机肥。”

“我们还培育出了高寒冷凉菌知名品牌‘青源2882’。这种香菇品质佳，且四季均可出菇，园区单日香菇出货量最高可达5吨，销往西宁及周边市场，供不应求。”沈轶说。

园区成立以来，有效带动了周边村民就业，高峰时单日用工量达200人。检查香菇生长情况、采摘成熟香菇、按品相分类……39岁的采摘工人包全海正在大棚内忙活，

她告诉记者，园区的建立为她创造了就业机会，“以往我没有固定工作，现在在家门口做采摘工，每天收入近百元。”香菇采摘工作技术门槛低，工人经简单培训即可上手操作，因此当地村民无论老少皆可胜任。

培育香菇的一大难点在于研制菌棒，园区技术人员孟小斌正是这项工作的负责人。“香菇的生长环境对温度、湿度和光照强度要求都很高，从制棒到出菇的这120天时间里，要时刻关注棚内环境，才能保障菌棒顺利出菇。”孟小斌边说边从菌棒上摘下一颗体型饱满、带有花纹的香菇介绍道：“这就是花菇，它需要适度日晒才能自然‘开花’，产量很低，但因为品相好而大

受市场欢迎，价格比普通香菇高出一倍。”

一颗颗小小的香菇，如今已成为门源县助农增收致富的法宝。沈轶告诉记者，目前园区香菇产业发展以鲜菇生产为主、干菇和礼品包装产品生产为辅。未来还计划扩大生产规模、完善基础设施建设；开发香菇脆、香菇饼干、香菇酱等精加工产品；与高校开展合作，研发用于医药领域的香菇多糖提炼技术等。

展望门源香菇产业发展未来，门源县乡村振兴局项目办主任马国文充满信心，“我们不仅要实现产品的深加工，还要延伸产业链，提高产品附加值，让大家通过香菇种植增收致富。”马国文说。

# 摸清国之大数 服务国之大者